

# 全力以赴夺取防汛斗争的最后胜利

省防汛防旱指挥部副指挥、水利厅厅长 翟浩辉

今年我省长江再次遭遇特大洪水袭击,尽管汛情来得早、洪水来量大、沿江潮位高、高水位持续时间长,但是在党中央、国务院的亲切关怀下,在省委、省政府正确领导下,全省军民奋起抗灾,已经抗御了长江三次较大洪峰的袭击,取得了防汛抗洪斗争的初步胜利,保障了全省国民经济和社会的持续稳定发展。究其原因,主要有以下三个方面:

一是超前决策加快江堤达标建设,为今年长江防汛争取了主动。我省江海堤防长达2300公里,一半以上达不到设计标准,每临汛期,险象环生。而沿江地区集中了全省国内生产总值的75%,沿海又是我省发展后劲较大的区域。江海堤防直接关系到这些地区经济发展和人民群众生命财产安全,对我省实现“九五”计划和2010年远景目标至关重要。

省委、省政府对江海堤防达标建设十分重视,研究决定举全省之力,把江海堤防建成新的“钢铁长城”。要求自1998年度起,用3年时间完成江堤达标,5年左右时间完成海堤重点部位达标。沿江沿海各级党委和政府认真贯彻省委、省政府的决策,组织千群大干一年,取得明显成效。江海堤防土方达标已完成630公里,完成护坡工程307公里,加固小型穿堤建筑物257座,险工险段得到及时治理,消除了隐患,为今年我省抗御长江大水提供了坚实的物质基础。今年长江大洪水安全通过我省有力地证明,省委、省政府实施江海堤防达标决策是十分正确和及时的。如果没有这几年我们对长江节点控制治理特别是江堤达标建设,我省今年长江防汛肯定要花费更多的精力和财力,甚至会造成重大的损失。

二是未雨绸缪,争取主动。凡事预则立,不预则废。防汛需要工程物质基础,更需要在思想上真正重视起来,要有与洪水赛跑的意识,要有争先的意识。只有抢在大汛到来之前,积极筹划安排,提前做好一切汛前准备工作,面对洪水,才能从容应对。今年以来,我厅认真贯彻落实中央和省防汛工作的指示精神,从确保全省经济增长11%目标实现的高度,全面做好迎战1954年型洪水的各项准备,明确提出“思想不麻痹,工作争主动,措施抓到位,多灾有对策,度汛保安全”的工作要求。特别是在长江防洪上强化超前科学决策,周密部署安排。要求各地以防御1954年型洪水为目标,从难从严做好防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾的各项准备。特别是洪泽湖、太湖,抢在洪水到来之前,科学调度,预降水位,腾出库容接纳洪水下泄,确保了淮河、太湖地区防洪形势趋缓。由于全省各地防汛特别是长江防汛工作早部署,早发动,抓思想认识到位,抓工程措施到位,抓应急准备到位,极大地争得了防汛抗灾工作的主动权。

三是措施扎实,责任明确。省政府与各市政府签订了防汛责任状,将防汛物资准备、清障工作、江海堤防达标等一并纳入防汛工作责任状的内容。各市与县政府也都签订了相应的责任状,明确了每一座涵闸水库、每一段堤防的责任人。同时建立健全了各级防汛指挥机构,职责明确,调动了各方面的积极性。省防指加大了江堤达标、水毁修复和除险加固等水利建设力度,对长江全线防汛情况进行检查,并积极做好水情测报和调度工作,为省委、省政府决策当好参谋。防指成员单位主动承担起防洪分工职责,在防汛物资的储备、供应、运输,抗洪抢险的宣传、组织、发动,雨情灾情的预报、统计,防汛秩序稳定等方面作出了积极的贡献。防汛工作必须从难从严,求细求实。今年针对各级政府换届、防汛分管领导变动大的情况,对各市县分管防汛工作的领导进行了防汛抢险业务知识的培训,举办专家讲座,组织观看有关防汛的录像。不少基层水利干部反映,今年防汛工作重视程度提高了,关心多了,检查实了,工作细了。

当前,我省仍处在主汛期,而且长江上中游可能出现的超历史洪峰,对我省将构成更大威胁,加上长江堤防受长时期高水位浸泡,随时都有坍塌的危险。因此,我们要在前一阶段战胜长江洪水的基础上,总结经验,继续保持昂扬斗志,再接再厉,做好下一阶段的工作,夺取今年抗灾斗争的胜利。要发扬不怕疲劳,连续作战精神,进一步认真落实各项防汛责任制,上足民力,昼夜巡逻防守。高度警惕长江退水时发生坍江,一旦出险,全力组织抢险,确保安全。同时抓好长江支流的防汛工作。做到思想不松懈,队伍不散,措施不松劲。同时,应合理安排和科学调度防汛地抢险的人力和物力,保持防汛抢险的战斗力。■